

三月九日

經文： 以斯帖記九至十章

鑰節： 「……這月的兩日，為……轉憂為喜，轉悲為樂的吉日……。」(9:22)

提要

大約在末底改頒佈第二道法令的九個月之後，幸運之日來臨了。現在猶太人大發熱心，受了鼓勵，而且組織起來；這樣，他們可以保護自己，對付那些依照哈曼所頒的第一道法令，想屠殺他們、搶走他們財產的仇敵。所有的各省領袖調轉過來，支持猶太人，因為他們敬畏末底改，上帝舉拔他，成為大有權勢的人；他們也知道王真正的意圖，是要恩待猶太人。在此時刻，王后是猶太人，也成了公開的秘密。不過，通國各省，還有許多歧視猶太人的人，在哈曼曾經掣籤所定的日子起來對他們不利。是主不只控制著籤（籤 16:33），也控制著事情的結果。既然上主已與祂的子民同在，就「沒有人能抵擋他們」(9:2)

主為了祂子民的好處，改變了周圍整個的境況。撒但邪惡的計謀想毀滅上帝子民，未能推展；因為猶太人已轉回，他們的上帝也救了他們。在這一個大勝利中，上帝在全世界都得了榮耀。大衛的後裔得到保全，未被除滅；這樣，應許的彌賽亞才會按照上帝的計畫真正來臨。

傷心已經轉為極大的快樂，膽怯成為勇敢，悲痛成為喜慶，混亂轉為和平。上帝是祂子民生命中真正的主宰。今天信徒們經驗到的喜樂，也是由於上帝的解救——藉著祂的兒子，主耶穌，將我們從罪中救出（約 15:1；17:13）。

有兩處記載，猶太人並未施行搶奪；儘管法令許可他們這樣做（8:11；9:10，15）。他們表現出的行動全是防禦性的；同時，因未施掠奪，這些財富便轉歸國王，使國王增加富有。這樣做，也向王表示救了性命的感激。

在首都書珊，猶太人殺了五百個人；因那些人起來和猶太人作對。這其中，也包括了哈曼的十個兒子，想為死去的父親報仇。那天將盡，亞哈隨魯王見到猶太人的勝利，十分高興；但他似乎仍然關心他們日後的安全，所以問以斯帖，是否還有其他的要求，他必定答應。她可能已經聽到，書珊那裡仍然有許多猶太人的仇敵，雖已逃走，卻可能計畫另一次的攻擊。所以，她要求在次日，猶太人仍可毀滅他們的仇敵。王答應了她的要求，包括公開吊死哈曼的十個兒子。使他的家人因而蒙羞，並作為一個警告：誰要想毀滅上帝的子民，就有可怕的結局。

末底改和以斯帖制定了一個法令，許可全地的猶太人，歡樂地慶祝第十二月的十四和十五日。那兩天是上帝給他子民脫離仇敵，享受安息的日子。末底改稱這一慶祝為「Purim」，是 Pur 的複數，意思是「掣籤」。因為靠著籤，哈曼選擇了第十二月的十三日，為毀滅猶太人的日子（3:7），但是如末底改所知，籤抽到那一個，是完全由上帝決定的（籤 16:33）。在慶祝的過程中，他們會回想哈曼的惡毒計畫，以斯帖對她同胞的勇氣和愛心，

還有上帝的慈愛。祂聽了他們的祈禱，看見了他們的禁食，並且賜給他們解救。他們藉著彼此送禮，表達心中的歡樂，尤其是在施捨中記念窮人（來 13:16）。

這一節日，直到今日，猶太人還在慶祝。整本的以斯帖記都要宣讀，作為慶祝的一部分；而無論何時，「哈曼」二字一挑出，猶太人便發出噓聲表示輕蔑。但當讀到「末底改」這名字時，人們便歡樂鼓掌。那是一個兒童特別喜歡的場合，參加的人常常穿著絲質的服裝——這是對哈曼譏嘲的一種表示。

本卷書結束，顯出哈曼和末底改的巨大對比。它述說末底改的偉大，也論到他對自己同胞猶太人的愛與關懷。他為同胞的福祉和平安而奮鬥。甚至外邦國王亞哈隨魯也享受到極大的繁榮與權力，這顯然是上帝的祝福。末底改被昇為王國中的二號人物時，他以實際行動證明了自己是一位能幹的領袖。他的美名廣被，他的權力和影響也不斷增加。約瑟和但以理，因為他們的誠信和不拜邪惡、決不妥協的立場，也同樣地在一外邦之處，蒙主賜福。

禱告

謝謝您，我主！是您轉憂為喜，轉悲為樂。我們為今天的猶太人禱告。希望他們發現了他們的彌賽亞和救主之後，大得喜樂。奉耶穌基督的名禱告，阿們。護